跨越半世纪的"重逢"

藏在余姚小楼里的抗战记忆 与一份至死不渝的爱

记者 顾佳诚

在余姚兰江街道石婆桥村,有 一间看似不起眼的店铺。一楼经营 印刷耗材,与普通小店并无二致; 而沿着楼梯缓缓行至二楼, 才知别

旧徽章、老照片、古钱币…… 店铺二楼俨然一座小型博物馆, 收 藏着各类老物件,记录着与余姚相

店铺主人罗峰是一名民间收藏 爱好者, 藏品均是他走访余姚大街 小巷搜集而来。昨天上午,记者在 店铺遇见他时,他正端详着一张 1990年拍摄的老照片。

照片里,10余人来到梁弄镇 湖东村桃花岭,祭扫成君宜烈士 墓;站在人群最前排的,是成君宜 的恋人徐志远。

"两个人从分别到'重聚',足 足跨越了半个世纪。支撑她不断寻 找的力量,源自战争岁月里真挚的 情谊,和来不及告别的遗憾。"罗 峰感叹。接着,他缓缓向记者讲起

成君宜,原名邹堃宝,祖籍江 苏丹阳,后考入沪江大学附属高 中。在校时,成君宜积极参加抗日 救亡运动。在此期间,成君宜与徐 志远相识相恋, 共同从事党的地下 工作。1940年,两人拍摄了一张合 影,各自珍藏,作为相恋的见证。

后来,徐志远考入上海同德医 学院;成君宜则于1942年随浦东 抗日武装南渡浙东创建根据地,起 初担任政治教员,后调任浙东游击 纵队警卫大队政治指导员。

1944年初,徐志远突然收到 成君宜的密信,信中邀她也到浙东 来。据徐志远后来回忆,信里提到 前方战斗激烈,急需她这样的医生

支援,并传递了成君宜想与她并肩 作战的心愿。徐志远深受触动,当 即决定动身。

在那个战火纷飞的年代, 前往 四明山并非易事。当徐志远辗转抵 达浙东抗日根据地时,迎接她的是

成君宜已在1944年2月的"前 方村战斗"中牺牲,年仅23岁。

得知消息的徐志远悲痛欲绝, 但紧张的局势容不得她寻找恋人的 遗骨。她决定留在四明山,成了一 名军医,此后跟随浙东游击纵队参 与了诸多战斗。新中国成立后,徐 志远调入海军,后来在海军青岛某 疗养院工作。

"至此,是属于这对恋人前半 生的故事, 而照片讲述的, 便是徐 志远重返四明山, 寻找成君宜的故 事。"说罢,罗峰拿出一封旧信, 信封早已泛黄,信中记录的是 1990年徐志远赴梁弄前,向老战 友和当地村民表达感谢的内容,感 谢他们协助修建成君宜烈士墓。

这封信是罗峰在2024年某次 搜寻老物件时所得。当时,这封信 与几张照片夹在一起,藏在一叠旧 纸张中。这些物件几经流转,年代 久远,导致其所有者也不清楚它们 的来源;但纸上记载的故事瞬间点 燃了罗峰的好奇心, 他高价买下这 些物件,决心探寻背后的故事。

最初,罗峰并不了解信件背后 的往事,但作为余姚人,从小耳濡 目染的抗战故事,让他对这份材料 近乎痴迷。于是,他依据人名、地 点、时间,一点点搜集网上资料, 尝试在碎片化信息中拼凑出完整故 事;他还独自前往梁弄,寻找照片 中烈士墓的位置。

最终,在湖东村桃花岭的竹林 里,他找到了成君宜烈士墓,而在



墓的不远处,"新四军老战士徐志 远之墓",也静静伫立着。

成君宜(右)与徐志远

(左)

的

据余姚市委党史研究室提供的 材料,成君宜牺牲后的几十年里, 徐志远始终挂念着这位恋人。离休 后,她多次回到四明山寻访,终于 找到当年参与掩埋烈士遗体的民兵 队长老刘。

老刘记得,当年有一名警卫员 抱着牺牲的战士痛哭,那名战士的 肠子被敌人子弹打穿; 他还从战士 衣袋里摸出一张照片。这张照片, 老刘一直妥善珍藏。徐志远接过照 片一看,正是当年她与成君宜在上 海的合影。

徐志远深受触动,先是出资为 成君宜修缮了墓地;到1996年,她 又向当地政府提出申请,希望在成 君宜烈士墓旁另建一座自己的墓, 这一请求最终得到了批准。2006 年,徐志远逝世,这对革命恋人终于 相依相伴,长眠于桃花岭上。

讲到故事结尾,罗峰忽然停 顿:"抗战史波澜壮阔,这样的故

乡村土地上"长"出设计作品

事数不清、讲不完。而当我们把讲 述视角聚焦到具体的人身上, 历史 就会变得更生动,也更容易让人铭

搜集老物件、挖掘背后故事、 梳理完整脉络……在追寻老照片背 后往事的过程中,罗峰渐渐读懂了 徐志远寻找成君宜的深层意义一

"这不仅是恋人之间的奔赴, 徐志远的努力, 更为发生在梁弄的 抗战故事留下了别样的视角与记 录。眼下,我们理应接过这根接力 棒,去与时间赛跑,做好老物件的 留档和保存。"罗峰这样想着。

于是,一个埋藏在心底的愿望 愈发清晰,他想集结一批民间力 量,共同参与抗战时期老物件的搜

这条路漫长且艰辛, 需要全心 投入。可"淘"宝的过程再苦,罗 峰总说:"能让这些老物件走到公 众面前,把背后的故事讲给大家 听,激励更多人牢记历史,这件 事,值!"

冷空气携雨终结"秋老虎" 宁波开启雷雨模式

昨天,冷空气携雷阵雨强势 来袭,一举驱散了盘踞多日的 "秋老虎"! 高温全线退散, 阵雨 和雷雨正式成为天气舞台的"主

昨天一大早,雨水就开始在 宁波、绍兴等地"发威"。据监 测,昨天8时到9时,小时累计 降水最大值出现在慈溪市师东 站, 高达108.2毫米。

宁波市气象台昨天发布预警 信号,全市阴到多云,大部分地 区有阵雨或雷雨, 雷雨地区可能 伴有短时强降水和局地7级~9级 雷暴大风。宁海发布暴雨黄色预 警,鄞州、奉化、宁海和象山则 发布了雷电黄色预警。

市气象台相关专家表示: "这次强对流天气主要由于冷空 气南下与暖湿气流剧烈交汇,导 致能量剧烈释放,尤其沿海地区 和局地山前地带更容易出现短时 暴雨和雷暴天气。

实况数据显示,昨天8时至 15时,全市代表站最高气温出 现在象山站,达到34℃。同一 时段,全市平均雨量为6.5毫 米,区域分布不均,宁海、慈溪 雨势较大,其中宁海道士桥村站 单小时雨强最大达到89.1毫米。 "这样的雨强,相当于周围无数 人不停用脸盆向你泼水,极易引

发城市内涝和中小河流洪水。"市 气象台相关专家形象地比喻道。

昨天12时至15时,省内宁 海、鄞州、三门、乐清、象山等多 地出现短时强降水,共有1个站点 累计雨量超100毫米,19个站点超 50毫米,宁海县道士桥村以140毫 米居全省累计雨量榜首。极大风方 面,象山南韭山站出现每秒15.1米 的7级大风。

市气象合指出,随着热带系统 日趋活跃,我市将持续受偏东气流 影响, 雷阵雨不再是"临时客 串", 而是"天天亮相"。未来十天 预报显示, 今天多云到阴有时有阵 雨或雷雨, 明天多云到阴有较大范 围阵雨或雷雨。23日至26日仍多 阵雨或雷雨,其余时间以多云到阴 为主。气温方面,最高气温 29℃~32℃,最低气温23℃~ 25℃,体感总体较舒适。

与此同时,海上也迎来 共舞"的局面。昨天14时,南海 热带低压已增强为今年第17号台 风"米娜",预计向西北移动,强 度逐渐增强,可能于19日下午至 晚间在广东沿海登陆。此外,第 18号台风"桦加沙"与第19号台 风"浣熊"也在酝酿生成中。

市气象台表示,虽然台风"米 娜"对浙江无直接影响,但多台风 共存将加剧大气环流的复杂性,间 接导致近期阵雨频繁、天气不稳 定,请市民密切关注最新预报。

全市首家 宁海一民宿 获乡村民宿服务认证

本报讯 (记者赵煜 通讯员 郑颖 阙静涛)"现在有了认证 的要求和指引,从客房铺床角度 到食材采购细节,都有规范可 循,客人满意度明显提升!"昨 日,站在宁海县梅林街道河洪村 "希望里"民宿的庭院中,主理 人徐宇红向记者展示刚刚收到的 获得民宿服务认证的通知。

这家以乡土风情为特色的民 宿,成功通过了《乡村民宿服务 认证要求》(RB/T 081-2022) 的认证评审,成为宁波首家获此 认证的乡村民宿,并拿下了认证 体系中的最高等级"五钻"。

乡村民宿服务认证是在全国 推行的高水平自愿性认证项目, 从服务提供、顾客感知、管理体 系等多维度对民宿进行系统性评

徐宇红举例说,比如厨房物 品归类,"新的布局就连我们自 己员工一看,都觉得特别整洁"。 小到更换可重复使用的洗漱

用品、优化食品采购存储流程,

"我们将在全县乡村民宿行业 推广'希望里'经验,引导更多民 宿主动对标'五钻'标准,实现从

'数量扩张'向'品质提升'的转

大到增设特色的河洪村农耕文化展

示区, 乡村民宿服务认证让标准要

求落地生效,使服务更加贴心。

型,以质量认证赋能产业高质量发 展。"宁海县市场监管局相关负责 人说。 主理人徐宇红是土生土长的宁 波人,之前经营软装公司二十多

年。一次和朋友的偶然出行,她被 河洪村的宁静古朴深深吸引。 自2023年9月开业以来,"希

望里"民宿一直积极与当地村民合 作,实现共创共富共赢——联合举 办捣麻糍、制作长寿糕等活动,由 村民担任技艺导师并共享收益…… "我们目前有两个项目即将落

地,一是正在装修的长寿村美术 博物馆,二是参与建设了村口露 营基地,希望吸引更多朋友走进 农村,爱上宁海。"主理人徐宇红



入学礼"入了大学新生的心

这两天, 浙江万里学院等在 甬高校, 迎来众多报到新生。正 火热开展的第三届大学生友好季 系列活动, 为迎接新生增添了一 份暖意。据了解,作为宁波"青 年友好城"建设的重要举措,开 学季系列活动获得了社会各界的 共同支持(9月18日《宁波日

当大学新生们怀揣着憧憬 与忐忑踏入宁波的大学校园, 没想到宁波这座城市竟为他们 准备了一份特别的礼物—— "入学礼",这是一份体现城市 真诚的礼物。这份礼物不仅是物 质层面的,更蕴含着精神层面的 关怀,充分展现了城市对大学生 的关心与重视。宁波这座城市 对大学新生们真是太好,也太

"入学礼"的珍贵和真诚, 一方面体现在其满满的实用性 上。定制帆布袋不仅外观美观, 质感也格外好,大学生日后去图 书馆装书、去实训楼带器材时都 能派上用场。此外,"入学礼" 还包含骑行礼包、网约车体验 券、地铁体验券;三维模型师培 训试听券; 杉井奥特莱斯提供的 毛巾、购物礼券, 以及口腔护理

用品、定制笔记本等。从生活起居 到学习记录,这些礼物全方位照顾 到了大学新生的日常所需, 可谓相 当贴心、用心, 让大学新生切实感 受到了城市给予的实实在在的关 怀。另一方面,"入学礼"精准契 合了大学新生与家长的情感需求。 许多来自外地的学生和家长起初都 有顾虑:在陌生的城市生活,会不会 习惯?能不能适应?而城市这般暖心 的安排,既让家长放下心来,也缓解 了他们的焦虑。在这样的城市学习 生活,哪怕以后会面临困难,也能 够得到温暖的帮助。在这样的城市 上学,还有什么不放心的?

"入学礼"的背后,彰显着宁 波对青年人才的重视, 以及对大学 生释放的满满诚意。宁波作为 "青年友好城", 仅从对大学新生的 这份安排中, 便能让人感受到城市 对青年群体浓浓的善意。

大学生是城市的希望与未来。 在宁波读大学的他们,未来或许会 选择留在这座城市发展。宁波的 "入学礼",是送给大学生的真诚礼 物, 为新生开启大学生活注入了满 满正能量。这份礼物, 不仅让新生 感受到了城市与学校的热忱, 更在 他们心中种下了对宁波的归属感与

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)

《晒一晒》建筑设计作品

"这些建筑真有意思!" 秋日的鄞州区东钱湖镇陶麓街区里, 一名游 客驻足在一组名为《晒一晒》的建筑装置前,举起手机连连拍照。像这 样的惊喜瞬间, 近日在这个街区内不时上演。

这是浙大宁波理工学院设计学院的同学们将课堂搬到了古村街巷, 以"陶麓X造"为主题,呈现了四组融合在地文化的建筑装置作品。这 些作品既承载着东钱湖深厚的文化底蕴, 也展现着年轻一代的创新活

街区为高校提供真实建造的实践场域,学生团队深入陶麓,从 "人、文、地、景、产"五大维度解读乡村,让建筑设计成为街区中可 游、可感、可延续的文化节点。 (戎美容 李颖 张倩茜 文/摄)